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Doswiadczenie odgrywa w fizyce ogromna role. Jest ono pytaniem postawionym naturze, a dzieki odpowiedzi, jaka otrzymuje wnikliwy
badacz - nauka posuwa sie naprzód. Historia fizyki, to historia tysiecy takich pytan, tysiecy otrzymanych odpowiedzi. Jednakze
zadawanie pytan naturze nie jest rzecza prosta, a jej odpowiedzi trzeba umiejetnie komentowac. Konkurs nasz ma na celu pokazanie,
jak latwo jest popelnic omylke, która spowodowac moze zarówno niedokladnosc samego doswiadczenia, jak tez wyciaganie falszywych
wniosków. Ponizej pokazano szereg doswiadczen, które maja na celu sprawdzenie nie ulegajacych watpliwosci praw, znanych z nauki
szkolnej. Jednakze otrzymane wyniki przecza tym prawom. Gdzie tkwi blad?

l. Jak wiadomo, tlen stanowi ok. ~ czesc powietrzaw stosunku objetosciowym.5
Doswiadczenie daje jednak inny wynik: palaca sie swiece umieszczona na korku

plywajacym po wodzie nakryto szklanym slojem. Po zgasnieciu swiecy

stwierdzono, ze woda, która zajela miejsce tlenu, podniosla sie w sloju nie na ~, .•

a niemal do polowy jego objetosci.

3. Ciala zanurzone w wodzie traca na ciezarze. Aby wykazac to przy pomocy

wagi, umieszczono na jednej szalce naczynie z wodaiobok ciezarek, na drugiej

szalce równowazace odwazniki. Nastepnie wlozono ciezarek do wody. Waga

pozostala jednak w dalszym ciagu w równowadze, co swiadczyloby o tym,
ze ciezarek nic nie stracil na ciezarze.

5. Im wieksza jest powierzchnia przylegania kawalka zelaza do elektromagnesu,
z tym wieksza sila jest on przyciagany. Tymczasem cylindryczny kawalek zelaza,

obtoczony z jednej strony w ksztalcie stozka scietego, silniej przyciagany jest

wówczas, gdy styka sie z elektromagnesem mniejsza powierzchnia.
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2. Ciecz ogrzewana powieksza swa objetosc. Celem sprawdzenia nalano wody

o temperaturze pokojowej do kolby szklanej zatkanej korkiem. w którym tkwila

rurka szklana. Kolbe z woda wstawiono nastepnie do naczynia z goraca woda,

przy czym poziom wody w rurce zamiast sie podniesc - obnizyl sie·

4. Dlugosci ramion dzwigni sa odwrotnie proporcjonalne do przylozonych sil

w wypadku równowagi. Przy sprawdzeniu okazalo sie jednak, ze ciezarek

Js,ilogramowy zrównowazyl sie z ciezarkiem stugramowym, chociaz prawe ramie

dzwigni bylo tylko cztery razy dluzsze od lewego.

6. Dla okreslenia ujemnego ciepla parowania wody poddanoja odparowaniu

przy równomiernym doplywie ciepla. Okazalo sie, ze ilosc odparowanej

w jednostce czasu wody zwieksza sie w miare postepujacego parowania. Stoi

to w wyraznej sprzecznosci ze znanym faktem stalej wartosci utajonego ciepla

parowania wody.


